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Lõ®nergie : indispensable ¨ la vie et au 
développement économique 

Lõ®nergie permet de produire :

Ý De la chaleur (chauffage). Énergie 
désorganisée

Ý Du travail (d®placement dõun v®hicule). 
Énergie organisée

Ý De la lumière, etc.

Le tep (tonne équivalent pétrole) ­ permet de grossièrement 
comparer des énergies différentes.

Le baril de pétrole = 159 litres
50$/baril º45û/baril º0,30û/l 
(eau minérale (Badoit) 0,7 -1û/l)
Mais le vrai prix du p®trole nõest souvent que de quelques $ 
le baril.



1 kWh permet de :

Ý faire fondre 10 kg de glace

Ý porter 10 kg dõeau de 20ÁC à 100 ÁC

Ý faire bouillir 1,5 kg dõeau

Les unités

Unité officielle : le joule (1J= très faible énergie º

50 frappes sur les touches dõun clavier)

1 kWh = 1 kW pendant 1 heure = 3,6 millions de joules
Ý 1 fer à repasser de 2000 W pendant 30 mn
Ý 1 radiateur électrique de 1000W pendant 1 heure
Pour alimenter un réfrigérateur pendant 1 an Ý plus de 1 
milliard de joules º300 kWh

1kWh Ý
Ç remonter 3,6 tonnes dõeau dõune hauteur de 100 m
Ç un camion de 10 tonnes roulant à 100 km/h 



Lõ°tre humain
Ç Lõhomme º2,7 kWh/jour ( º110 W)
Ç Grossesse º90 kWh (1 litre dõessence = 10 kWh)
Ç Un français consomme en moyenne 150 kWh/jour

[ Nourriture Ý équivalent à 500 -600 Millions de tep 
(º6% de notre consommation dõ®nergie totale)
Énergie que peut fournir un travailleur manuel º0,5 kWh/jour

Ç Travailleur º0,5 kWh/jour. 1 kWh º190 û(avec charges sociales)

Ç Pour un foyer º3 500 kWh/an  hors chauffage 
o 30 personnes ¨ temps plein + stockage de lõ®lectricit®
o 750 000 ûde salaire annuel
o Coût actuel chez EDF º350 û/an
o Coût de production º100 û/an

Avec 0,1 ûon ach¯te plus dõ®nergie que ce que peut 
fournir un travailleur manuel en une journée

Énergie et vivant



Puissance et énergie

Ç Puissance = énergie par unité de temps

Ç 10 l dõessence (100 kWh) utilis®s en 1 h = 100 kW. Br¾l®s 
en 6 s = 60 MW =la puissance des 4 r®acteurs dõun Boeing 747

ÇEssence = 11,3 kWh/kg ; TNT = 1,17 kWh/kg

Ç Hiroshima = 23 300 m 3 dõessence. 
Amoco Cadiz º10 fois lõ®nergie de la bombe dõHiroshima.

Ç Lõindustrie a besoin dõ®nergie mais aussi de puissance Ý

toutes les sources ne sont pas équivalentes.



Ç La population augmente (º200 000 habitants/jour)

Ç les pays émergents augmentent leur niveau de vie

Le facteur déterminant : la population 
et lõaccroissement du niveau de vie

Gtep = milliard de tonnes 
équivalent pétrole

1800 ­º0,2 Gtep/an ?
º1 milliard dõhabitants

2000 ­ 10 Gtep
6 milliards dõhabitants



Énergie primaire à énergie utile : 
des pertes importantes

º90-95%

º33%

º50%

Il ne reste quõenviron 15% dõ®nergie utile



En 200 ans, en France : 
Consommation énergétique
³ par 14 par français (1,3%/an) 
³28 pour la France (1,75%/an) (population ³2)

Ç Population mondiale :
Ý 430 millions en 1500
Ý 7,3 milliards en 2015
Ý 2,8 milliards ont <2$/jour
Ç 2 milliards < 0,2 tep/an
Ç 2,4 milliards Ý biomasse

Lõesp®rance de vie de 
ceux qui ont le moins 
acc¯s ¨ lõ®nergie est 
faible


